
فرض منزلي
نص الإنطلاق :                               
                                                              لماذا يهاجر السكان ؟
                تعد نظرية عوامل الجذب وعوامل الطرد من أكثر النظريات شيوعا في تحليل الاسباب التي تدفع بالأفراد الى الهجرة.  وتقوم النظرية ببساطة على أن الناس تهاجر لأن هناك عوامل طاردة لهم من موطنهم الأصلي أو أن هناك عوامل جاذبة لهم في المنطقة المضيفة. ولقد وضع فكرة النظرية رافنشتاين عام 1889 الذي قام بتحليل بيانات الهجرة و استنتج أن عوامل الجذب عادة ما تكون أكثر أهمية من عوامل الطرد في تحديد قرار الهجرة، إذ أن الرغبة في تحسين المستوى المادي للفرد تكون أقوى من الرغبة في الهروب من وضع سيء في الموطن الاصلي للمهاجر.

   ومما لاشك فيه أن مجرد وجود العوامل الطاردة في الموطن الاصل لن يدفع بالفرد الى الهجرة إلا إذا كان لديه علم بأن هناك فرصا أفضل له في مكان آخر. على أن قرار المهاجر بالهجرة يعتمد على عملية حساب للتكلفة والعائد ، حيث يقوم المهاجر بوزن عوامل الجذب والطرد، ثم يتخذ القرار بالهجرة إذا كانت المنافع المولدة من عملية الهجرة تتعدى التكلفة المتصلة بها، على سبيل المثال فان قرار المهاجر بترك وظيفته، ومكانته في العمل لانتهاز فرصة وظيفية أفضل في البلد المضيف يتضمن عملية مقارنة بين العائد الذي يحصل عليه من الوظيفة الجديدة وبين المكانة الأعلى في العمل والتكلفة التي يتحملها بانتزاع نفسه وأسرته من موطنه الاصلي وترك منزله، ومجتمعه الذي اعتاد الحياة فيه وأصدقاءه الذين اعتاد أن يكون بينهم.
             ومن الناحية الواقعية فان قرار المهاجر بالهجرة لا يأتي فجأة وإنما يتم خلال فترة زمنية طويلة نسبيا تبدأ من ظهور الرغبة لدى المهاجر بالهجرة، والوقت الذي يتوقع المهاجر أن يهاجر فيه، وأخيرا التوقيت الفعلي لهجرته، وعلى كل الاحوال فدائما تعتبر العوامل الاقتصادية مسؤولة في المقام الأول عن الهجرة، فالدراسات التطبيقية عن الهجرة تشير الى أن العاطلين، والعمال الذين لا يشعرون بالرضا عن وظائفهم هم غالبا الافراد الذين يميلون للهجرة.


وهناك وجهه نظر أخرى ترى أن الشخص غالبا ما يكون له مجموعة من الاهداف يسعى الى تحقيقها على مدار حياته مثل مستوى أعلى من التعليم أو وظيفة أفضل أو شراء منزل أفضل، أو حتى مجرد الحياة في محيط اجتماعي واقتصادي أفضل ولتحقيق هذه الاهداف فان الهجرة تعد أحد الخيارات المتاحة أمام الفرد لتحقيق هذه الاهداف.
أسئلة النصوص :

1- ما المقصود بعوامل الجذب و عوامل الطرد ؟
2- فسر على أي أساس يقوم قرار  "المهاجر" بالهجرة ؟
3- يقتسم النص حقلان دلاليان . اجتماعي و اقتصادي ، استخرج الألفاظ الدالة عليهما و بين العلاقة بينهما .
4- استخرج من النص أسلوبين تفسيريين .
5- ما هو الأسلوب المنهجي المعتمد في هذا النص ، مع التعليل ؟
6- استخرج ثلاث جمل أساسية تجيب بها عن سؤال العنوان .
7- ركب في فقرة ما توصلت إليه مبديا رأيك .
أسئلة اللغة :
1- ميز بين استفهام التصديق و استفهام التصور :
· قال تعالى : " أصطفاكم ربكم بالبنين و اتخذ من الملائكة إناتا "
· قالى تعالى : " يسألونك عن الساعة أيان مرساها "
· كيف المـــآل إذا تكون الحـــــال        بالجوع تقضى نسوة و رجال
هذا الضعيف أمامكم مسترحما         يرجو النوال فهل لديك نــوال
2- حدد الأسلوب و قوته الإنجازية :
· رب طهر نفسي و افتح بصيرتي .
· لا تحتجب عن العيون أيها القمر .
· متى يبلغ البنيان يوما كماله     إذا كنت تبنيه و غيرك يهدم
· فليت بيني و بين أحبتي    من البعد ما بيني و بين المصائب
التعبير و الإنشاء :   حلل الصورة التالية مستثمرا مكتسباتك في تحليل صورة 
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و الله ولي التوفيق



