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Sida: passons à l'action

Présentation

Placée sous le Haut patronage de S.M le Roi Mohammed VI, Sidaction 2005 s’inscrit dans le cadre d’une campagne de sensibilisation et de collecte de fonds d’envergure nationale.

Le sida a déjà tué plus de 25 millions de personnes dans le monde, dont plus de 3 millions en 2005. 40 millions de personnes au moins sont infectées. Selon l’ONUSIDA, l’agence des Nations Unies en charge de la lutte contre la pandémie, plus de 3 millions de personnes ont été contaminées par le VIH cette année en Afrique, soit le chiffre le plus élevé jamais enregistré. 

L’UNICEF, quant à elle, avance le chiffre de 600 000 enfants dans le monde risquant l'infection de sida annuellement. Jamais un virus n’a autant tué : plus de 8.000 personnes chaque jour. 

Au Maroc, concernant le nombre de personnes touchées par le virus, le Ministère de la santé avance une estimation allant entre 16.000 et 20.000.

Une situation alarmante qui nécessite une mobilisation générale de toutes les composantes de la société. 

Placée sous le Haut patronage de S.M le Roi Mohammed VI, Sidaction 2005 s’inscrit dans le cadre d’une campagne de sensibilisation et de collecte de fonds d’envergure nationale. 

Animée par Choumicha qu’on ne présente plus et Ali Baddou, jeune animateur télé en France (France Cultures et Arte), l’émission de vendredi sera rythmée par des reportages, des micro-trottoirs et des témoignages de malades ou d’acteurs de la société civile. Sur le plateau des spécialistes, des chercheurs, des théologiens, des médecins ainsi que des artistes de tous bords seront là pour enrichir le débat. Parmi les stars invitées : Gad El Maleh, parrain de cette édition, ainsi que Hicham El Guerrouj, Hassan El Fad, Rachid El Ouali, Hanane El Fadili, Naïma Samih, Abdellatif Benazzi…

Cette soirée événement sera diffusée en direct sur 2M (nationale et satellitaire) mais aussi en simultanée sur TVM et Al Maghribia. Une programmation spéciale est prévue sur Radio 2M et la Radio RTM. 

La soirée sera axée autour de quatre thèmes principaux : 
• Le sida dans le monde et au Maroc : état des lieux
• Le sida et la société : quelle perception, quel regard ? 
• La prévention du sida : les différentes approches
• La problématique de l’accès aux traitements 
Des courts métrages seront présentés portant la signature de réalisateurs marocains sensibles à cette cause nationale et mondiale. Il s’agit de Narjiss Nejjar, Noureddine Lakhmari, Hicham Lasri, Lahcen Zinoune, Anis Sghir.
Car, le sida, c’est l’affaire de tous. Vous et nous. 
Les articles simpliquent

 Le sida, c’est l’affaire de tous. Cette maladie qui ne cesse de faucher bien des vies de par le monde suscite l’émoi de toutes les composantes de la société. Les artistes sont conscients du rôle qu’ils peuvent jouer dans la lutte contre le sida. C’est ainsi qu’ils mettent leurs talents, leur image et leur notoriété au service de cette cause.

De grands noms du cinéma ont accepté de donner un remarquable coup de pouce. Présents à Marrakech lors de son 5ème Festival international du film, des stars du grand écran ont enregistré des messages de soutien et d’appels au don. Il s’agit de Daniel Day Lewis, José Garcia, Rossy Depalma, Monica Bellucci, Bibi Anderson, Gérard Jugnot, Hélène De Fougeroles, Emma De Caunes, Hind Sabri. 

Des artistes marocains ont, eux aussi, répondu présents : Amidou Benmasoud, Said Taghmaoui, Bachir Skiredj, Rachid El Ouali, Samia Akariou, Abdelali El Ghaoui, Khalid Bennani…

D’autres artistes sont attendus lors de la soirée de Sidaction vendredi prochain, tels que l’ humoriste marocain Gad El Maleh et le grand acteur égyptien Yahya El Fakharani. 
LALCS

Première association de lutte contre le sida constituée dans la région du Maghreb et du Moyen-Orient, l’Association de lutte contre le sida (ALCS) a vu le jour en 1988 alors que 30 cas de sida seulement étaient déclarés. A l’origine de cette mobilisation, la conviction que plus la prévention est précoce plus elle est efficace.

Structure principalement médicale à ses débuts, l’ALCS a très vite évolué vers une association de type communautaire. 

Reconnue d’utilité publique en 1993, l’ALCS a trois objectifs : 
• La prévention de l’infection VIH/SIDA
• L’accès aux traitements et la prise en charge des personnes vivant avec le VIH
• La défense des droits des personnes vivant avec le VIH

L’ALCS est présente et active dans les villes suivantes: Agadir, Béni Mellal, Casablanca, Essaouira, Fès, Guelmim, Larache, Laayoune, Marrakech, Meknès, Oujda, Rabat, Tanger, Taroudant et Tétouan. 

Ces antennes de l’ALCS proposent : 
• Des actions de prévention auprès du grand public et des groupes marginalisés
• Des dépistages anonymes et gratuits dans les sections de l’ALCS et dans le cadre de deux unités mobiles
• Une prise en charge des personnes touchées et des groupes vulnérables
• Formation
• Accueil et documentation

L’ALCS dispose d’un centre d’écoute national dont le Numéro Eco est : 0810 025 25 
Vos dons

Dons directs 
Grâce à la participation active du Groupement professionnel des banques marocaines (GPBM), les dons pourront être effectués au guichet de n’importe quelle agence bancaire, et ce en espèces, par chèque ou par virement. Les dons pourront également se faire par chèques postaux aux guichets de La poste. 

Promesses de dons au 08000.2005
Un centre d’appel avec 60 positions de réception d’appels sera mis en marche la soirée Sidaction pour recueillir les promesses de don. 

L’opération d’enregistrement de ces promesses sera ouverte dès le début de la campagne de communication le 2 décembre pour recueillir les promesses des donateurs qui se manifesteraient avant l’émission. 

Don par SMS au 5225
En envoyant un SMS au 5225, chaque personne pourra effectuer un don de 5 dirhams HT. Les clients des deux opérateurs marocains tenteront, à coup de SMS, leur chance dans le tirage au sort pour être parmi les heureux gagnants des lots en jeu. 

