TSUNAMI, bilan 1 an après…
     Bilan Tsunami  > 

Il y a 1 an déjà, des raz-de-marée gigantesques ravageaient les côtes de l'Océan Indien, provoquant l’une des catastrophes les plus tragiques de l’histoire. Le Tsunami du 26 décembre 2004 a en effet détruit de nombreuses villes et des villages côtiers, de la Thaïlande à la Somalie, retirant la vie à près de 200.000 personnes.
Rien qu’en Indonésie, 500.000 personnes se sont retrouvées sans-abri et 800.000 personnes ont perdu leurs sources de revenu. Dans la région d’Aceh, au nord du pays, plus d’un tiers des victimes étaient des enfants. Le Sri Lanka a également subit les vagues de plein fouet. Plus de 35.000 personnes ont été tuées et 500.000 personnes ont perdu leurs maisons. Environ 275.000 Sri Lankais ont perdu leur travail suite au désastre, engendrant un impact économique énorme.
Le Secours Islamique qui travaillait dans ces pays depuis quelques années a été l’une des premières organisations humanitaires à répondre au désastre du Tsunami. Dès le lendemain de la catastrophe, ses équipes d'aide sont intervenues et ont commencé à administrer les premiers soins aux survivants. Quelques jours plus tard, ils ont pu entamer la distribution de nourriture, d'eau potable, de tentes et de kits d'hygiène ; la priorité étant d’empêcher la malnutrition et la propagation de maladies.
Après cette phase d’urgence, la reconstruction était nécessaire pour permettre aux populations de retrouver une vie normale. Le Secours Islamique s’est donc mobilisé dans ce sens en intervenant dans six principaux domaines : santé, eau et assainissement, éducation, construction de maisons, parrainage d’orphelins et activités économiques.
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INDONÉSIE
Santé
Premiers soins d’urgence mobiles, distribution d’équipement médical et de kits d’hygiène, construction de 11 centres médicaux et maternités, réhabilitation d’hôpitaux, formation de 100 sages-femmes, vaccination de 3.500 enfants contre la Polio.
Eau et assainissement
65.000 bénéficiaires – distribution d’eau (154.000 litres par jour), construction de puits et installation de latrines.
Education
20.000 bénéficiaires – équipement en fournitures scolaires, programme de nutrition, reconstruction d’écoles, recrutement et formation d’enseignants.   
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Construction de maisons
Construction de 350 maisons capables de résister aux séismes pour les familles les plus fragiles, reconstruction du centre des travaux publics qui pourra assister l’ONU et d’autres ONG dans la reconstruction des régions ; ces chantiers ont permis à des milliers de personnes de retrouver un travail.
Parrainage d’orphelins
Prise en charge de plus de 400 orphelins par des parrains/marraines du monde entier, centres de vacances, activités récréatives.
Activités économiques
21.000 emplois retrouvés – construction de bateaux de pêche et fourniture en matériel de pêche, distribution de 1.000 tentes destinées à l’ouverture de boutiques, distribution de 50 pousse-pousse motorisés, micro-crédits sans intérêts, formations professionnelles. 
SRI LANKA
Santé
Réhabilitation d’hôpitaux, fourniture d’équipement informatique au ministère de la santé pour une meilleure gestion des patients atteints de maladies mentales. 

Eau et assainissement
Installation de 400 toilettes publiques et privées, construction de 50 puits. 

Education
Distribution de 1.000 cartables et uniformes scolaires. 

Construction de maisons
Déblayage des débris et ruines ayant permis à 2.000 familles de regagner leurs maisons, nettoyage d’espaces pour permettre l’installation de tentes provisoires, réparation de 75 maisons partiellement endommagées, construction de 1.000 abris provisoires (habitables 4 ans), construction de 200 maisons (priorité aux veuves et personnes âgées) ; 600 personnes ont retrouvées un emploi grâce à ces travaux. 

Parrainage d’orphelins
Prise en charge d’orphelins, soutien psychologique aux veuves et orphelins. 

Activités économiques
Distribution de matériel permettant aux veuves de développer une activité lucrative.
